
2023年规则课程教案 讲文明守规则课程
活动方案介绍(优质5篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。怎样写教案才更能起到其
作用呢？教案应该怎么制定呢？下面我帮大家找寻并整理了
一些优秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

规则课程教案篇一

一、活动目的：

通过本次德育活动课，使学生对文明礼貌用语有一个认识和
了解，同时体会文明的重要性。在日常生活中会正确运用礼
貌用语，培养学生从现在做起，从自我做起，从—点一滴做
起，努力提高自己的文明修养，做一个“讲文明、懂礼貌”
的好孩子。

二、活动准备：

1收集礼貌用语和平时这方面做得好的典型事例。

2排练相声《说话》、小品、文明礼貌儿歌、歌曲等节目。

3布置教室。

三、活动过程：

一、活动导入

男主持：朝霞托着红日，徐徐从东方升起。

女主持：一个灿烂的日子，撒满大地。



男主持：春风吹，阳光照，语言美，行为美，

女主持：尊师长,爱同学。

合：让我们从小讲文明，讲礼貌，四(3)班“讲文明，重礼
仪”主题班会现在开始。

(一)小品

小品一：快看，在学校里，、小朋友遇到老师是怎样做的?

小品二：再看看，在学校里，、小朋友遇到老师又是怎样做
的'?(学生表演两个小品)

女主持：同学们看完两个小品，你们觉得谁做的对，谁做的
不对，为什么呢?(学生交流想法)

男主持：刚才同学说的真是热闹，我们中华民族素有礼仪之
邦的美称，我们从小要“学礼仪，用礼仪、要重言，更重
行”让文明之花处处开放。

(二)请欣赏相声《说话》

甲、乙：嗨，好久不见，您好!

甲：哎!你说我会说话吗

乙：你怎么不会说话

甲：我……我不是哑巴吧

乙：谁说你是哑巴啦

甲：可有人说我呀!



乙：谁呀!

甲：咱们邻居赵爷爷。

乙：他怎么说的呀

甲：挺机灵的孩子不会说话。

乙：你怎么不会说话，去问问赵爷爷呀。

甲：哎!你聋了，我说的一不是古文，二不是英文，都是话
哩!噢，我明白了，你邻居是老外吧外国赵老头儿!

乙：你是不会说话。

甲：怎么不会说话

乙：你说的话都是横着出来的。

甲：横着出来的我的嗓眼就这么细溜，横着出来有那么大的
地方吗不信，你看!

乙：行啦，行啦!人家赵爷爷是个比喻。

甲：比喻

乙：对!人家赵爷爷说你不会用文明礼貌用语。

甲：那我应该怎么说呀

乙：对长辈要称您，要叫赵爷爷。

甲：赵爷爷，您好!您吃饭了吗有事就叫我一声，别客气啦!

乙：哼!是个有礼貌的孩子。



甲：赵爷爷您别生气，这孩子呀，的确不会说话哩!

乙：你说谁呢

女主持：听了相声之后，我们见到长辈的时候应该怎么样
做?(学生交流意见)

男主持：今天我们和这么多老师在这里开展活动，大家可高
兴啦…，那下面我们请老师和我们一起来做一个礼貌拍手歌.

(三)集体拍手儿歌

同学们，都知道，礼貌用语记得牢。

对待长辈要用“您”，早晨见面说声“早”

平时互相问问“好”。分别“再见”别忘了。

若求人，“请”字先，最后别忘说谢谢，

影响别人，“对不起”回答请说“没关系”

文明做个好孩子，人人夸奖数第一。

男主持：今天我们班的同学也创作了一首文明礼仪儿歌，

(四)下面请萧海婧同学朗诵儿歌《校园美》

(五)现场采访

小记者：我是中国少年报的小记者我姓?，听说你们在这里开
展文明礼仪的活动，我特地来采访一下。

大家：好，欢迎欢迎!



小记者：

(场景一)当你想向同学借笔用时，你该怎么说，怎样做呢?

小记者评价：这位同学说话真有礼貌，我有笔也愿意借给你。

(场景二)如果课间你不小心碰掉了同学的铅笔盒，你该怎么
办?

小记者提问：你的铅笔盒被碰掉了你生气吗?

(场景三)来到书店，你想买本书，应该怎样跟营业员阿姨说
呢?

小记者评价：嗯，你真是个有礼貌的好孩子。

(场景四)如果你和爸爸妈妈游玩时，你走失了，你该怎样向
民警叔叔求得帮助呢?

小记者评价：你真棒，民警叔叔一定会夸你是个有礼貌的好
孩子。

(场景五)当家里来了客人，你怎样招待他?

(场景六)1、如果你没有记清家庭作业，你怎样向班主任老师
打电话询问呢?

师：通过小记者的采访，你都知道了那些文明用语。

(学生交流)

(六)颁发文明礼仪小标兵

男主持：我们班自开展文明礼仪活动以来，同学们的变化可
大了，下面请德育?老师宣布班级文明小标兵名单。请老师们



为这些光荣的文明小标兵们颁奖。

(七)齐唱歌曲

男主持：同学们祝贺你们，在“文明礼仪我做到”活动中，
我高兴地看到每一个同学都能积极主动地学礼仪、用礼仪，
成为讲文明、讲礼貌的好孩子。我真心希望你们这朵朵文明
之花能永远绽放。

合：同学们就让我们在《我们从小讲礼貌》这首乐曲中结束
我们的主题班会。

晨风吹，阳光照，红领巾，胸前飘，小朋友呀，欢欢喜喜进
学校。见了老师敬个礼，见了同学问声好，老师您好，同学
你早，团结友爱心一条，团结友爱心一条。

好儿童，志气高，讲文明，讲礼貌，小朋友呀咱们一定要记
牢。不骂人来，不打架，果皮纸屑不乱抛。纪律要遵守，卫
生要做到，咱们从小讲文明咱们从小讲礼貌。

规则课程教案篇二

随着社会不断发展，规则的意义变得越来越重要。在人们的
生活工作中，我们都会遵守着各种规则。而在学习中，规则
交给我们的是一种关于遵守规则的态度和能力，这其中便包
括了“规则课程”。本文旨在谈论我个人在规则课程学习中
的一些心得体会。

第一段：对规则课程的理解

在学校中，规则课程是一门必修的思想品德课程。它不像其
他科目那样需要掌握一定的技能或知识，而是侧重于个人的
思想道德修养和生活习惯。通过学习和概念的学习与理解，
我们可以更好地了解规则的作用和意义。同时，规则课程也



教我们学会遵守规则和制定规则的重要性。这不仅是对我们
个人的教育，更是对我们未来人生的帮助和促进。

第二段：规则课程的实际运用

在生活中，我们每天都在遵守着各种规则。比如，在学校里，
我们需要遵守秩序，不大声喧哗、不乱扔垃圾；在社会中，
我们需要尊重他人的个人空间和隐私，不侵犯别人的权利；
在家中，我们需要与家人和睦相处，不讲脏话、不打闹。这
些习惯是通过规则课程的学习和实际运用中形成的，是我们
养成良好习惯的基础。

第三段：对规则的认识

规则可以说是现代社会的基石。在团队和组织中，规则的制
定是维持整体秩序的保障。而在社会中，规则则是保护我们
权益和安全的重要手段。规则不仅是一个组织或社会对我们
的约束，更是一种责任和义务。意识到规则的这种特点，我
们就可以树立“自我约束，遵守规则”的意识和意愿，进一
步提高我们课程实际运用的能力。

第四段：规则课程的学习应该怎样进行

规则课程可以说是一门很“低声下气”的学科，因为它不仅
要求我们纯粹地听课和记笔记，而且需要我们反思和理解。
在学习时，我们需要理性的认识到规则的作用并牢记规则；
在生命成长过程中，我们要意识到生活中每一个细节都是一
种规则，习惯渗透着一切。因此我们需要在学习过程中渗透
到生活中，将规则优秀地应用到日常生活中。

第五段：规则课程对个人的提高

规则课程的学习和实践是我们提高个人素质的一种手段。它
不仅能为我们的行为提供一个框架，更能让我们的思想更加



健康，懂得尊重他人和珍惜每一个机会。同时，我们不断学
习、不断反思，更好地理解规则课程的思想和要求。

总之，规则课程的学习、理解是我们养成良好习惯和意识的
重要基础。规则课程不是复杂的知识，更是一种人生态度和
道德品质。在学习规则课程的过程中，我们要学会思考和反
省，坚持自我约束和遵守规则，时刻意识到自身的角色和责
任。

规则课程教案篇三

一、教师开题：

师：上课！

生齐诵《长征街小学校园礼节歌谣》。

师：文明礼貌是我国的传统美德，是做人的基本品质。素养
和礼节是我们的第一身份证。

二、活动安排：

（一）主持人开场语。

甲：敬爱的'老师

乙：亲爱的同学们。

齐：大家下午好！

甲：亲爱的同学们，文明礼貌是一粒最有生命力的种子。

乙：心里播下这粒种子，在我们的精神世界里生根、开花、
结果。



甲：人人就会有良好的礼节规范和文明行为表现。

乙：现在我公布：二（2）班《讲文明礼节，建xxx校园》主
题班会主题班会现在开始！

（二）文明大家谈

甲：首先请欣赏《校园礼节》三句半，表演者王冠骅、李赫
扬、高子贺、辛金瑞。

生上台表演。

乙：四位刚才说得可真带劲儿呀，看来文明礼节无处不在。

甲：文明，让人举止高雅；礼节，让人风度翩翩。现在有请
同学们为大家带来的诗朗诵――《文明礼节伴我行》。

生上台表演。

生上台表演。

甲：在社会上，我们要做文明的使者；让我们用真心搭建礼
节桥

乙：在校园里，我们更应当是文明的小天使，让我们用微笑
铺就文明路；

甲：在家庭里，我们是文明的孩子，让我们用孝敬懂事建造
关爱之家。

（三）文明礼节知多少（学生任意回答）

老师：既然这样，那老师要考考你们。请看题（课件出示）

生举手回答发言。



（四）文明礼节倡议书

甲：下面是这次班会的最后一个议题：向全体师生发起倡议。

乙：有请郭雨涵同学代表二（2）班提出倡议（学生代表读倡
议书）。

（五）学生谈收获

甲：《讲文明礼节，建xxx校园》主题班会快结束了，你有甚
么收获呢？

乙：同学们，你们有甚么收获呢？（随机抽取学生发言）

看来同学们都有各自的收获。下面，让我们听听班主任老师
的话――

（六）班主任总结。

同学们！今天的主题班会非常成功。古人云：勿以善小而不
为，勿以恶小面为之。文明行为，贵在实践。我相信通过今
天的主题班会，同学们一定会让文明礼节之花处处开放的！
愿你们做文明礼节的使者，遍撒文明礼节的花种，使我们的
社会变得更加美好！

现在，我公布：本次《讲文明礼节，建xxx校园》主题班会到
此结束！

规则课程教案篇四

“规则课程心得体会”

随着社会的不断发展与进步，规则成为了评判我们身处社会
是否合适的标准。而在规则中，许多人往往忽视其中的精神



内涵，只是将它们看做是一些规定，一些条条框框。为了帮
助学生正确看待规则，提高他们的自我管理能力，学校开设
了规则课。接下来，本文将分享我的规则课程体验及感悟。

第一篇：规则与利益

学习规则究竟是为了什么？是为了遵守各种规条，还是为了
获得利益？遵守规则是每个公民必须履行的义务，而利益则
是人类社会存在的重要因素。然而，如果我们总是把利益放
在第一位，超纲超时，作弊，打架等违规行为会层出不穷。
规则课告诉我们，最优秀的人并不是总是为了自己的利益去
做事，而是把规则遵守得非常好，根植于本心，更符合他们
的自我价值观。

第二篇：规则与责任

在生活中，不仅要学会理解规则的内涵，还需要有责任感。
我们所在的社会广泛规定了各种场景和各种情况下所需要履
行的各种规则。每个人都应该认真学习和遵循这些规则，然
后承担自己的责任。课堂上老师的教育告诉我们，只有刻苦
学习、自觉遵守规则才能维护社会的和谐与稳定。

第三篇：规则与自控力

规则课程的另一个授课方向是有助于学生培养自我控制能力。
统计数据表明，那些有更好自控力的人，更有可能走向成功。
自由自在的人常常被压制，逐渐失去自信和价值。只有被日
常范围内的规则所约束，人们才能生活得更加自由和幸福。
在规则课堂上，老师通过合理的引导，推动学生自觉加强自
我修养和规范意识，进而提高自身行为准则及素质。

第四篇：规则与人际关系

生活中，我们处处都离不开人际关系。但在与人相处的过程



中，不同的人之间往往会因为一些行为不当而产生摩擦、矛
盾等。这时，规则就会显得尤为重要。遵守规则，尊重他人，
就能避免这些情况的发生，从而更好地保持人际关系的稳定
与和谐。

第五篇：规则与未来

长远而言，规则与品行的养成，也直接影响到我们的人生和
未来。在成长的道路上，我们需要学习不同的规则，遵守规
则，学习理解规则背后的精神内涵，逐步养成良好的品格。
这样的过程不会一蹴而就，但正是这样的过程构成了一个快
乐幸福的人生。作为一名规则课的学员，我们将会以更高的
标准来要求自己，在与他人交往、面对生活做出决定时，注
重贯彻精神内涵，坚决遵循规则，将之付诸行动。

结尾理应强调以下几点：

在学习规则的过程中，我们更深入地理解到规则不是固定的
条款，而是一种文明和理念。只有克服自我，高度认识到规
则的重要性，以及学习遵守不同规则之间的相互关系，方能
在竞争激烈的现代社会中获得更好的发展。所以遵守规则，
爱护规则，并且从规则中汲取力量，就能在未来的路上走得
更加轻松、自信和稳健。

规则课程教案篇五

作为一名学生，参加规则课程是必不可少的。参加规则课程
不仅有助于我更好地理解学校的行为规范，还有助于我了解
社交礼仪和社会常规。在这篇文章中，我将分享关于“规则
课程心得体会”的五段式文章，包括介绍规则课程、课程内
容、心得体会、课程改进和建议。

第一段：介绍规则课程



规则课程是一种帮助学生了解学校行为规范和社交礼仪的必
修课程。这个课程一般在每学期的开始会安排，以确保学生
明确学校的规定和常规行为，以避免违反其规定。参加规则
课程是一种家长和学校共同努力的体现，目的是确保学生养
成合适的行为习惯和社会道德责任感。

第二段：课程内容

规则课程的内容主要涉及以下方面：

1. 学校的行为规范：学生需要了解学校的规定和常规行为，
包括服装要求、考勤、宿舍生活、安全等。

2. 社交礼仪：学生需要了解基本的社交礼仪和社会常规。这
包括如何正确地握手、如何恰当地行为举止、如何养成良好
的口头和书面表达习惯、拯救行动等。

3. 场合礼仪：学生需要了解不同场合的礼仪要求，包括学术
场合、社交场合和工作场合。孩子需要了解不同的形式和功
能，以避免尴尬或不合适的场合。

第三段：心得体会

参加规则课程的过程中，我更加了解到学校的规定和社交礼
仪的重要性。通过课程，我认识到一个人的行为准则和做事
方法对周围人的好处，也反映着个人对社会的关注和责任。
我认为，如果我们能时刻遵守这样的行为规范，我们作为一
名学生，将会做得更好，在学业和生活中享受到更多的成功。

第四段：课程改进

虽然规则课程是非常重要的，但我们也需要关注它的方式和
效果。在规则课程的安排中，我们需要增加有趣和吸引人的
教学材料，以更好地引起学生们的兴趣。我们也应该增加外



部道德、道德和责任这些方面的主题，以帮助学生理解这些
内容的重要性和应用价值。

第五段：建议

作为一个学生，我认为我们可以做到更多来保证规则课程的
成功。除了参加和学习规则课程之外，我们还可以积极地发
挥作用，为学校行为规范的推广做出贡献。我们可以通过主
动地帮助别人、清理教室和宿舍等，向周围人展示我们的责
任感和关心心态。这样的行为将有益于推广行为规范，培养
更多良好习惯的形成。

在规则课程期间，我们可以学到很多，不仅是学校规定和行
为礼仪，还有更广泛的道德和社会责任感。当我们以正确的
方式行动并关注周围世界时，我们可以为我们自己、我们的
家庭和我们的社区做出贡献。让我们积极地参加规则课程，
并以其为基础去实现我们更大的梦想。


